

स्वास्थ्य और परिवार कल्याण मंत्रालय
स्वास्थ्य और परिवार कल्याण विभाग

अतारंकित प्रश्न ख : 4288

13 फरवरी, 2019 प्रश्न क्र. 13

क्षेत्रीय कुष्ठ प्रशिक्षण और अनुसंधान केंद्र म सजरी को सुविधा

4288. श्री

क्या स्वास्थ्य और परिवार कल्याण मंत्री यह बताने को कृपा करेंगे कि:

- (क) क्या छत्तीसगढ़ के रायपुर स्थित क्षेत्रीय कुष्ठ प्रशिक्षण और अनुसंधान केंद्र म सजरी को सुविधा बंद कर दी गई है और यदि हां, तो इसके क्या कारण हैं;
- (ख) क्या सरकार इस केंद्र म सजरी/सुविधा को पुनः आरंभ करने के लिए प्रयास कर रही है;
- (ग) यदि हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है और उक्त सुविधा को कब तक पुनः बहाल किए जाने को संभावना है; और
- (घ) सरकार द्वारा छत्तीसगढ़ म कुष्ठ का उन्मूलन करने के लिए क्या प्रयास किए जा रहे हैं और इस संबंध म चलाई जा रही योजनाओं का ब्यौरा क्या है?

त

स्वास्थ्य और परिवार कल्याण राज्य मंत्री (श्री श्वेता))

(क): क्षेत्रीय कुष्ठ रोग प्रशिक्षण एवं अनुसंधान संस्थान (आरएलटीआरआई), रायपुर, छत्तीसगढ़ के शल्य चिकित्सा केन्द्र, म सीपेज के कारण और ऑपरेशन थियेटर को मरम्मत तथा जीर्णोद्धार के लिए अस्थायी रूप से बंद कर दिया गया है।

(ख) एवं (ग): ओटी को जीर्णोद्धार प्रक्रिया प्रारंभ को जा चुको है। आरएलटीआरआई, रायपुर म ऑपरेशन थियेटर को मरम्मत तथा जीर्णोद्धार के लिए केन्द्रीय लोक निर्माण विभाग (सीपीडब्ल्यूडी) से बजट अनुमान प्राप्त कर लिया गया है। ओटी को मरम्मत तथा जीर्णोद्धार हेतु निधि का प्रावधान संशोधित अनुमान 2019-20 के अंतगत और बजट अनुमान 2020-21 के अंतगत किया गया है। पुनरुद्धार काय म कुछ समय लगेगा क्योंकि निधियां अभी प्राप्त नहीं हुई हैं।

(घ): राष्ट्रीय कुष्ठ रोग उन्मूलन कार्यक्रम (एनएलईपी), कुष्ठ रोग से प्रभावित व्यक्तियों को पहचान, निदान, उपचार एवं उपचारोत्तर परिचर्या से संबंधित सभी कार्यों के लिए छत्तीसगढ़ राज्य सहित सभी राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों को तकनीकी एवं वित्तीय सहायता प्रदान करता है। कार्यक्रम का उद्देश्य रोग के बारे म जागरूकता फैलाना और रोग से जुड़े कलंक को कम करना है।

लक्ष्य को ध्यान म रखते हुए कायक्रम के अंतगत मामले को शीघ्र पहचान करने, संपूण उपचार सुनिश्चित करने तथा इंडेक्स मामलों (कुष्ठ रोग नैदानिक व्यक्तियों) के निकट संपक म रोग के फैलाव को सीमित करने हेतु पहल को गई है।

छत्तीसगढ़ राज्य सहित सभी राज्यों म कुष्ठ रोग मामला पहचान अभियान, संकेन्द्रित कुष्ठ रोग मामला पहचान अभियान, स्पशकुष्ठ रोग जागरूकता अभियान, आशा कर्मा आधारित कुष्ठ रोग संदिग्ध मामलों को निगरानी एवं पोस्ट एक्सपोजर प्रोफिलेक्सिस प्रशासन काय संचालित किए जा रहे ह।

इसके अतिरिक्त, विकलांगता रोकथाम एवं चिकित्सा पुनवास (डीपीएमआर) कायक्रम के अंतगत जिला अस्पतालों एवं मेडिकल कॉलेजों/केन्द्रीय कुष्ठ रोग सस्थाओं म विभिन्न सेवाएं अथात प्रतिक्रिया प्रबंधन, माइक्रो सेलुलर (एमसीआर) जूतों, उपकरणों तथा उपस्करों, मामलों के प्रबंधन हेतु रैफरल सेवाएं एवं जिला रिंकस्ट्रक्टिव सजरी आदि सेवाएं दी जा रही है।

.....